



优化营商环境 加快推动高质量发展

上海海关 送高效通关“大礼包”

助力26个市重大工程项目加快建设步伐

新年伊始,上海经济回暖的气息扑面而来。中石化高性能弹性体项目正式上马,很快进入设备引进阶段;格科半导体12英寸CIS集成电路特色工艺研发项目与产业化项目正式启动,进入设备安装调试阶段;宝钢无取向硅钢项目、竹园污水处理厂四期工程等一批重大工程项目纷纷按下启动“快进键”。据了解,这么多重大工程项目纷纷按下“快进键”的“底气”,源于上海海关高效通关服务的一揽子政策“大礼包”。

项目制管理集中式监管

近4年,上海市已有26个重大工程项目向海关申报需要进口成套设备,涉及价值达81.1亿美元。这些设备,既有用于高新制造

业、生物科技等经济领域的,又有用于环保、人文娱乐等民生项目的,普遍具有货物价值高、申报批次多、配套性系统性强、通关时效迫切等特点,一直是海关商品检验的重点。为此,上海海关采取项目制管理、集中式监管模式,专门指定隶属徐汇海关统一承接相关重大工程项目进口成套设备的商品检验工作,全面提高相关物资设备通关效率,确保了一个个重大工程不在进口环节耽误。

徐汇海关副关长潘晓毅介绍,在具体监管中,他们对标重大工程,实施项目制、扁平化运作,通过风险评估,实施专人监管。通过电子化信息平台,充分运用在线受理等信息化手段,合并项目信息登记和检验监管环节,减轻企业在通关环节负担,提高全流程

通关效率。以英威达尼龙“己二腈”项目为例,进口设备到货检验原来需要实施开箱检验、安装调试检验、试生产运行检验等多个检验环节,如今海关采取非侵入式的并行检查方式,既不影响整个项目施工进度,又确保了进口设备质量安全。

成套设备质检新招频出

在进口成套设备质量检验方面,上海海关也新招频出。对企业提交的质量安全符合性声明和第三方检验结果,海关免于实施实验室检测,大大缩短了通关时间,让进口设备第一时间投入安装调试。在确保高效通关的同时,上海海关守牢监管职责,通过排查物资设备中存在的隐患,提高进口

成套设备不合格查获率,为重大工程安全运行保驾护航。近年来,上海海关共计检出不合格物资设备91批、230台套,不合格金额达1400.38万美元,由此及时向企业指出设备的安全隐患,组织专家对技术整改措施和项目整体安全开展风险评估,第一时间帮助企业消除风险隐患,确保项目按期安全落地。

截至今年1月底,26个重大工程项目中,90%已顺利进入安装调试后期。1月初,中石化高性能弹性体项目刚刚完成信息登记,短短半个月后,1月21日首批3台磨机就顺利进口到港。竹园污水处理厂四期项目即将投运,工期比原计划提前了整整一年。

本报记者 郭剑烽

上海口岸 跨境电商出口蓬勃发展

去年申报总量同比增58% 跃居全国口岸第三

本报讯(记者 郭剑烽)上海海关昨天公布数据:2022年,上海口岸跨境电商出口延续迅猛发展势头,全年出口申报达1.52亿票,同比增长58%,申报总量跃居全国口岸第三位;出口总金额达389.10亿元,同比激增2.8倍。

自2020年获批跨境电商B2B出口试点海关以来,上海海关以企业需求为导向,不

断优化业务流程和监管办法,持续优化口岸营商环境,促进口岸跨境电商出口蓬勃发展,打造外贸出口新的增长点。尤其以服装、小饰品和各种生活日用品为代表的品类商品,比较契合跨境电商B2B出口“小快灵”的业务特点,出口势头良好,近三年来出口量和金额持续呈现较快增长态势。

“我们从2022年8月正式开展跨境电商

出口业务,主要出货目的港有英国、美国、荷兰、澳大利亚、日本、越南等。订单一路增加到每月260万份分单,去年12月达到349万份分单。我们预计,2023年我们的业务量还将持续增加。”上海利盟国际物流有限公司负责人曹宏伟说。

依托上海空港丰富的航线资源,上海海关不断推进出口跨境电商监管业务改革,启

动出口电子放行,让数据多跑路,让企业少跑腿,显著提升物流效率。主动适应跨境电商产业模式特点,着力打通安全、高效、快捷的跨境电商零售出口退货渠道,实现跨境电商零售出口商品出得去、退得回,解决众多中小卖家出口退货难问题,助力“中国制造”驶上便捷出口“快车道”。

上海浦东国际机场海关快件监管一处王立人科长表示:“身处跨境电商出口的海关监管一线,看到越来越多的企业投入电商大潮,海量货物通过浦东机场口岸、通过跨境电商渠道实现‘卖全球’的愿景,我们感到由衷的高兴。相信未来上海口岸一定会在跨境电商新业态的发展中发挥更加重要的作用。”

虹口区

总部企业落地数量 三年翻了两番

2022年,虹口区始终把优化营商环境作为提升城区核心竞争力的关键,通过建机制、搭平台,持续深化产业政策、招商政策,积极营造亲商、安商、稳商、留商的营商环境。记者从虹口区相关部门了解到,截至目前,该区总部企业数量三年内翻了两番。从产业分布来看,这些企业涵盖金融、航运、新能源科技等多个领域,也是虹口北外滩先导产业、新兴产业、未来产业高质量发展的代表。

推动重点企业“回家”

去年,虹口区成立了以区政府主要领导牵头的营商环境联席会议,进一步完善投资促进服务体系,连续5年推出营商环境1.0至5.0行动方案。特别是自2021年始,连续两年发布北外滩优化营商环境“9+11”条举措,全力促进区域经济高质量发展。同时,启动重点企业“回家”三年行动计划,推出“人才、就医、子女教育、政策服务、一对一帮办”等八大服务举措,为企业提供从楼宇推荐、场地选址、回搬手续,再到日常经营的“全过程周期服务”,让企业在虹口安心扎根经营。

上海明法投资管理有限公司便是通过“回家”三年行动计划过来的企业之一,也是一家亿元企业。公司落户虹口发展多年,期间,虽然办公地暂时搬离虹口,但区有关部门经常定期登门调研,了解企业需求,解决实际困难。在了解企业有意愿迁回虹口后,该区落实专人、专业、专项的全方位服务,从各个环节密切联系服务,去年7月企业顺利回归虹口,搬迁入驻北外滩来福士广场。“北外滩的显示度、影响力日

益凸显,无论在硬件建设还是营商软环境匹配上,均向外界展现出无限可能。回家半年多来,我们享受到了人才政策、产业服务等多项政策扶持,分享到发展的红利。”上海明法投资管理有限公司相关负责人表示。

深入开展企业大走访

重点企业的回家,既是虹口优化营商环境的体现,又可不断完善北外滩区域产业生态,吸引和带动更多的优质企业聚集协同发展,提升楼宇经济体量和能级。目前,北外滩来福士广场吸引京东数科、华菁证券、达诚基金、浦银金科和为华东总部等多家重量级金融科技研发和应用示范型企业入驻,楼宇入驻率、税收落地率和坪效不断攀升,来福士广场去年也新晋优质月亿楼,并逐步成为北外滩金融科技发展新地标。

为持续深化企业服务内涵,不断提升服务“软实力”,虹口区还深入开展企业大走访,努力当好“最佳合伙人”和“最暖店小二”,提供全过程周期服务,让企业真正感受到北外滩发展的热度,感受到虹口服务的温度。区投促办相关负责人介绍,一年来共走访调研各类企业12434户次,收集各类问题诉求2051个,处置答复率94%。当前,虹口亿元楼达到37幢、亿元园区达到14个。

下一步,虹口将进一步优化招商机制,更跨前、更精准、更贴心地为企业提供服务,培育更多亿元企业、亿元楼、月亿楼。

本报通讯员 陆雪姣 记者 袁玮

长宁区 新泾镇

“大虹桥会客厅” 变身营商服务新高地

汽车来来往往,飞机起起落落。大虹桥的繁忙,预示着这里经济的活跃和商贸的便利。近日,位于北翟路协和路路口的虹桥国际中央商务区新泾镇营商服务中心正式启用,新泾镇与一批重点企业进行了签约。区位优势 and 优质服务,是这些签约企业选择新泾镇异口同声的理由。

配套服务 响应速度

范伦克供应链管理(上海)有限公司是一家专业从事三农服务的科技型供应链公司,企业总部选址在长宁区新虹桥大厦,此次将公司的云仓和物流中心选择落地在新泾镇。“最吸引我的地方是新泾镇的相关的配套服务做得很好,响应速度也很快。”公司法人江鹏表示,公司将以上海为中心,把全国各地特色的农产品带到上海,然后输送到全国各地。

“我们选择这里,最关键的是地方政府领导的支持,因为我们整个企业的结构,包括我们做的服务,目前在市场上很少。领导很懂我们想做的事情,然后也大力支持我们做这个事业,这是很关键的。”上海集链产合企业发展集团有限公司董事CEO张旋说。他解释道,公司做的是新兴产业服务集群,推出“管家式产业链服务”。比如,现在元宇宙还停留在概念,但实际上它需要很多周边设备,包括传感器、体感设备、眼镜等一系列的周边,这些产品以上海研发孵化,从制造角度来说,正好把苏浙皖的制造优势发挥出来。“我们做的是一个管道,比如把上海跟长三角其他的城市做成双元驱动,然后长三角与‘一带一路’国家也形成双元驱动。所有的企业透过我们的双元驱动管道,获得全程

管家式的服务,实现共同发展”,他强调:“企业只需做好自己的创新,我们来帮他去做市场的开拓和海外出海。”

抢抓机遇 区域协同

长宁是虹桥国际开放枢纽范围内唯一的中心城区。作为长宁辖区面积最大的一个街镇,新泾镇也是全域纳入虹桥国际开放枢纽核心区范围,在推动长宁经济社会发展过程中占有举足轻重的地位。去年,新泾镇存量企业经济贡献同比增长18%,新引进企业经济贡献突破1.2亿元,在稳住基本盘的同时,为东虹片区高端产业集聚发展注入了新动能。

为抢抓虹桥国际开放枢纽建设和数字化转型两大机遇,2022年初,长宁区揭牌成立了东虹桥发展办公室,统筹承担虹桥国际开放枢纽长宁片区19.9平方公里的日常工作。2022年,东虹片区综合税收(剔除留抵退税因素)160.9亿元,同比增长23.5%,占商务区比重在40%左右,成为推动区域经济发展的重要引擎。

“我们将把整体入驻鑫达广场的营商服务中心作为重要的招商和对外服务窗口,更好地服务和融入虹桥国际中央商务区长宁片区建设。”新泾镇党委书记卞晓清介绍,一方面,通过精准对接企业需求,高效回应企业期盼,提供零距离集成式服务,助力企业在新泾这片热土上落地生根,发展壮大;另一方面,从“镇园一体、区域协同”出发,紧紧依托东虹办的联合运作机制,朝北全面融入临空,朝南深度合作程桥,探索形成良性互动的招商路径,不断挖掘更多新增增长点。

本报记者 屠瑜